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Havi emlékeztető.
September.

Ház Ő8 udvar. Cséplés folytatva bevégzendő. Gabonarostálás meg
kezdetik ; vetőmagul, eladásra és házi fogyasztásra szükséges 
gabonamennyiséget kiilön-külön kell elhelyezni.

Jászlán rendbe hozatnak. Minden építés és épületjavitás 
megszűnik.

Törókbuzakasok (górék) kijavítandók.
Szántóföld. Az őszi vetés megkezdetik. Példabeszéd, hogy kinek 

kisasszony napra nincs öld vetése, az nem jó gazda.
Köles, muhartakarmany és törokbuza-tarlok feltöretnek. 

Burgonyát kiszedjük lörökbuzatöréshez beszállításhoz egész 
erővel fogunk.

Törokbuzaszár levágandó. Az éretlen törökbuzacsövek az 
érettektől clkülöniteridők.

A termett tök fagymentes helyre hozandó.
Zöld trágyának vetett növények, lehengerezés utón, alá- 

szántatnak.
Rét és kaszáló. A sarjut lekaszáltatjuk és gondosan megszáritva, fel- 

gyüjijük. Ha a nagy harmat teljes megszaradasát akadályozná, 
árpaszalmával felrázva, kazalba vagy boglyába rakható.

Luczernát, baltaczimet, angol perjel mesterséges kaszáló
nak e hó elejevel tisztán, minden védneveny nélkül elvethet
jük ; száraz fekvésű talajon az őszivetes sokkal előnyösebb a 
tavaszinál.

A luczerna 3—4—ik kaszálásának ideje bekövetkezik, mi
elölt a dér lefagyasztaná.

Püz, nyár, kőris, egér, szilla leveles gályái téli takarmá
nyozásra most bololtatnak le.

Évelő réteken mindenféle giz-gaz bojtorján, lapu, gilicze- 
tövis irtása megkezdhető.

Állattenyésztés. Jármas ökrök már istállóra szorulnak.
Száraz időben gulya, ménes a réteken, kaszálókon és a 

(örökbuzatarlókon jól érzi magát.
E hónap végén a bikák a tehéngulyától elkiilönittetnek; 

ugyanezen időben bekövetkezik a csikóválasztás. Választáskor 
a csikók elegendő zabba), zabos bükkönnyel vagy luczernával 
élelmeztetnek. Tiszta fekhely és vakarás el ne maradjon. Ta
vaszkor fedezett kanczák egyenként próbámén alá bocsátandók 
hogy vembességük megállapittathassék.

Minden fogatlan vagy hibás jnh kiveretik és eladásra 
kerül. Kíméletes mustrálás a tenyésztőnek érzékeny kárt 
okozhat.

A juhok tejelése megszűnik. A kosok némi abrakban ré
szesülnek, hogy iizetés idején jó erőben legyenek, hasonlóan 
a kanok, mielőtt a koczák közé bocsáttatnak, naponta kétszer 
törökbuza-adagban részesülnek, mely élelmezés az egész műkö
dési időre kiterjed.

A kanoknak agyaruk kitördeltetik, mielőtt a koczák közé 
bocsáttatnak, nehogy egymással tusakodva, veszélyes sérülése
ket okozzanak.

Szőlő. A harmadik, esetleg negyedik vagyis lágyszemre kapálást vég
rehajtjuk. A madarakat csörgetéssel és lövéssel ijesztgetjük, ki
vált a kora reggeli és estéli órákban, mert ilyenkor leginkább 
keresik a szőlőket. Ha a gerezdek rothadni kezdenek, a hibásak 
lehetőségig eltávolitandók.

Pincze. A szüretelő edények u. m. kádak, pattanok, hordók, sajtó stb. 
pontosan megvizsgálandók és előkészítendők ; dohos és pené
szes hordónak legbiztosabb gyógyszere a fejsze és tűz; az uj 
hordókat elébb kiforrázzuk, azután tisztavizzel minden 3—4 
napban megtöltve, addig áztaijuk, míg a viz teljesen színtelen 
marad bennök, 14 napi áztatás többnyire elegendő; uj hordóba 
csak is mustot teszünk, ó bornak mindig már használt hordót 
adjunk, különben szint vált és fanyar izt kap.

Gyümölcsös. Az őszi gyümölcs legnagyobb része most érik, mit úgy 
tudunk meg biztosan, ha a gyümölcsöt a fán száránál fogva 
megcsavarva, a fától könnyen elválik, akkor biztosak lehetünk 
arról, hogy a gyümölcs meg van érve. Ekkor a gyümölcsöt 
egyenkint gondosan le kell szedetni és száraz, szellős helyre 
elrakni. Elhelyezés előtt szükséges a gyümölcsöt rakásba rakni 
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és úgy hagyni, míg egészen ki nem izzani; ha ez megtörtént, 
a gyümölcsöt egyenként jól megtörölgetjiik és úgy rakjuk el; 
így kezelve tovább eláll, romlás nélkül.

Az elpusztult gyümölcsfák gondosan elíávolilandók. Az őszi 
gyümölcsfaiiltetéshez a gödrök kiásar.dók és ha a föld rósz mi
nőségű volna, javítani kell jó föld hozzá keverésével.

Faiskola. Cseresznye, szilva, dió magvetésre a vetőiskolát felásatjuk 
és ágyasokra osztjuk. Ha a vető iskola talajában vagy közel
ségében nagyon sok egér lenne, szükséges a vetendő magvakat 
hamuved keverni vagy mészvizbe áztatni es csak azután el
vetni, mivel igy az egerek nem szívesen nyúlnak hozzá. 
Faiskolai fontos teendő e hónapban a leltározás ; különös gon
dot kell fordítani az eladandó iák mennyiségének pontos meg
állítására. j

Konyhakert. Legfőbb teendőink e hónapban a vetemenymagnak sze- j 
dése, tisztogatása ós osztályozása, ha mindez megtörtént, a mag I 
száraz és szellő. helyre elísendő. Különös gondot kell a gyom
irtásra is íorditani és nem szabad engedni, hogy magozzák, ha
nem ezelőtt ki keli gyomláltatni vagy kapáltatni.

A spárgaágyak kapálására és tisztántartására kiváló gondot 
keli íorditani. Ha a spárga bogyói egészen pirosak, azok magvait 
azonnal el lehet vetni vagy pedig ki kell mosatni, szárasztani 
és igy még ősszel vagy tavasszal elvetni.

A borsó és paszulytól felszabadult ágyások trágyázását és 
felásását végeztessük el és azokba spenót, marok, petrezselyem, 
tarlórépa vethető vagy pedig téli salátát ültethetünk. Az eper
átültetés és újításnak most van az ideje. Az ágyasok köriil- 
szegélyezését szamócza, bécsi csombord, izsóp, párhagyma és 
zsályával most kell megtenni. A czeller utolsó kapálása, levele
zése és a felső gyökereitől való tisztításának most az ideje. A 
keverék trágya dombok megforgatását és ha száraz, megörttözését 
nem Leli clmuhsztam. A telelő kamrák és pinezékba homokot 
keli hordani a votemány elrakásához. Száraz mohát és faleve
leket kall gyűjteni a növények elrakása és csomagolásához, 
hogy a <naú idején készletben legyen.

Diszkért. A r író-magvak gyűjtése folytat’a'ik. Azon nyári virágágyások, 
a melyben a virágok elfonnyadtak, íelásandók és a virájhagy- j 
mák elültetésére .előkészítendők. Vethető még ezen vitigágyá- 
sokba Belphiiiiiiü, vagy iiL’eíhctő Viola tricolor, Silene stb. Ko
rai hagymás növények n. rn. Jácint, Taeett, Narciss, Tulipán 
stb. hagymái beszerzendők és korai tenyésztés végett cserepek
be ültetve, a földbe el keli azokat í—2 láb mélyre ásni. A 
magról nevelt évelő növények kiültetésc és a virágtövek szét
osztása folytaííatili. A hónapos és a legtöbb nemes rőzsafajt 
dugványozás vagy homlilis áöjl szaporíthatjuk. Az alvó rügyre 
szemzőit és hilrijtedt rózsák visszacsipetnek, hogy az alvó rü
gyek megerősödjenek.

Méhészet. Ha a nyár folytán jói megfigyeltük, hogy mely méhkasaink 
voltak legélénkebbek és megjegyeztük, hogy melyek bírnak fris 
királynővel, niosl már könnyen megválaszthatjuk a megtartan- 
dókat, betelelendőket; hozzá járul ehhez, hogy a kiválasztottak 
kellő népesek legyenek és hogy legalább 9 — 12 kiló mézzel 
bírjanak, a mellyel áttelelni képesek lesznek. Túlságosan 
kövér kasokat nem czélszerii teleltetni; ilyeneknek mézét el
árusítjuk, iuchét pedig valamely életrevaló kevésbé népessel 
e.’yesifjüií.

A 9—12 kilónál kevesebb táplálékkal bíró, különben elég 
népes családokat e hó első felében látjuk el kellő mennyiségű 
mézzel, még pedig lehető kevésszer és ilyenkor nagyobb ada
gokat nyujha, hogy a királyné íiasitásra ne ingereltessék. A méz 
tisztaságára críLen ügyeljünk és a mennyire csak lehet, nyár 
elején gyűjtött ákácz- vagy liársmezzel segítsük méheinket. Az 
etetést semmi esetre se halasszuk későbbre, mert ekkor gyak
ran nem képesek a méhek a sejteket befedelczni, az megsa- 

vanyadik és tavaszfeló hasmenést okoz; e miatt méheink aztán 
pusztulni szoktak.

Arra is ügyeljünk, hogy a hálálfejü szendét (Ache- 
ronlia atropos) ne férkőzhessék kaptárainkhoz, mert nagy méz
tolvaj és pusztító, ez okból a röplyuk lehet ugyan 3—V centi
méter hosszú, de magasabb ne legyen, mint a hol egy méh 
akadály nélkül ki s be járhat.

Erdészet. Csekély kivétellel ugyanazon teendők fordulnak elő, mint 
augustus havában :a főhasználat szünetel, a mellék
használat a szárazfák kijelölésére szorítkozik. Csupán az 
erdővédelemnél fordul elő nagyobb teendő, hol a múlt 
haviakoa kívül, a fatolvajlásokra is nagyobb gond lesz fordí
tandó. A vadászat é hónapban a szarvas-, dám- és őztehén, 
fajdkakas és fajdjércze kivételével, minden másnemű vadra ki
terjeszthető. —

Az árpáról, különös tekintettel a 
maláta-árpára.

II
(Vége.)

Messze vezetne, ha a systemalikusokat nyotiuól-nyomra 
követni akaroók, miként alosztályozták ők — Theophrastostól 
kezdve Jeringéig az árpafajokat.

Leghelyesebbnek farijuk Metzgerrei két csoportot külön
böztetni meg : a soksoros (Hordeum polyrlicha) s a kétsoros 
(Hordeum disíicha) árpákat.

Az első csoportba tartozók a külterjes kuliura árpái, míg 
a nagyobb igényű kétsorosak csak bensőbb kultúra mellett lép
nek előtérbe, de itt aztán győzelmesen helyt is állanak, miután 
e majdnem kizárólag tavaszi árpák, első sorban alkalmasak a 
maláta készítésre.

A soksoros árpák közöl a hatserosak, melyeket a czölöp- 
épifmények lakói is rnivellek két féleségben, főleg csak a magas 
északon s délibb vidéken termesztetaek mai nap. A hőnek, 
szárazsságnak elleníálíók, rövid tengéletüek, de másfelől so- 
ványszemü s vastag héjnak ennélfogva csak takarmányozásra 
alkalmasak. Ugyanez áll jóformán a négysoros árpáról is, mely 
nálunk az ősszel vetett féleségeket szolgáltatja s tavaszit vetve 
is csak ritkán oly minőségű, hogy malátázásra alkalmas 
volna.

Tudtommal csak a Vendée négysoros árpája hasznáitatik 
föl nagyobb mértékben malálakészitésro, mi ép oly kivétel, mint 
az, hogy Kaliforniában őszi árpából (Brewing Barley) is készí
tenek malátái.

A kétsoros árpák közül a szava vagy német árpa (H- 
distichum zeociton) bár magas terméseket s jó minőségű ma
got szolgáltat, malátakésziiésrc kevésbé szerelik. (Épen nem al
kalmas reá a compasz-árpa.)

Nagyobb méltatásban részesülnek e tekintetben a rövid 
kétsoros árpának (Hordeum dist. ereclum) angol, skót-féleségei 
mint az Annát vagy Lord Western, a Hallet-féle pedigree s az 
Imperial árpa. De első sorban a hosszú lekonyuló kalászi; 
(Hordeum dist. nutass) árpák szolgáltatják a sörgyártás legki
tűnőbb anyagát, mint a méltán nagyhírű Chcvalier árpa, a Han
na, tót és Saal árpa stb.

Újabban egyes tenyésztők neve alatt szokták a kulturfé- 
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leségekct ajánlani, nem mindig jogosultan; mert árpáknál újabb 
féleségeket előállítani, melyek gyors degonerálásnak nem in
dulnak, egyike a legkényesebb és nehezebb föladatoknak, miket 
magtenyésztő maga elé tűzhet.

Bírunk p. egy Richardson-félc Chsvalier árpát s egy 
Chevalier Scholley-t. (Schollev’s warp-grovvu Chevalier), egy 
Hallett-féle s egy Hagerdahl-féle pedigreet. egy Page-féie Pro- 
lific s egy Kalina árpát slb.

A tulajdonságok, miket sörfőzésre alkalmas árpától kö
vetelünk. 1. A keltő absolut cs ürsaly. Igaz ugyan, hogy ezek 
semmi közvetlen viszonyban nem állanak ez árpa hasznos 
anyagaival, mindazáltal a sörfőzők általában azt tartják, hogy 
a súlyosabb árpa a keményítőben leggazdagabb egy- 
szersmind.

Malátázási« nem alkalmaznak 63 klgrnál könnyebb ár
pákat, de az elzászi versenyre 1880-ban beküldött árpák híjé
nek átlaga 71 klgr. volt, a bíráló bizottság most csak oly ár
pákat bocsát coDCurrentiára, melyok súlya 68 klgr. pro. hl. 1000 
szem árpának a súlya 50—60 gramm közt legyen. A sunds- 
vali kiállításon a Ilagendahl-félc 57.0g gramm volt, jeléül a 
svédeknek a megnemesités torén eléri szép eredményeinek, ho
lott még 1873-ban s részben 1878-ban a bécsi és párizsi köz- 
kiállitásoko.’i számos sovány hosszúkás magon vastag indája 
mutatványokat láttam.

2. A kellő csirái:épesség, melyre vonatkozólag kívánatos, 
hogy a csirázási próbánál 48 óra alatt legalább 75% csírázó 
szemet, találjunk.

Csirképesség tekintetében a svéd árpák a legkitűnőbbek 
(67—100%, mely utóbbi csirképesség, egy hazánkban termelt 
svéd eredetű árpának észleltetett). A csirképességre fő kö»ét
keztetést vonunk a szín és szagból, mely legyen fris s ne do
hos. Bár a sziliből is csak hozzávetőlegesen következtethetünk 
az árpa jóságára, mégis a világos színű árpa a szürkés árnya
latú fölött (elsőbbséget érdemel s kivált a »piros hegyek*  gya
núsak, mert arra engednek ’ következtetni, hogy az árpát nem 
hoztuk be szárazon, az talán részben már ki is csírázott.

A csírának zöldes sárga szírre lényén. Magától értető, 
hogy minden sérülése káros, de egyáltalán a malátázásra ke
rülő árpának nemcsak tisztának, hanem sérületlennek kell len
ni, miután elleneseiben a maláta szérűn beálló penészedés a 
maláta képződést megakadályozza.

3. A sörfőzésre alkalmas árpától a hasas alakot s finom 
ondókat követelünk. (Az ondók a magsulyának 6.2S—05%-át 
tehetik ki.)

Sok esetben a finom ránezok nagyobb liszltartalomra en
gednek következtetni, mely tekintetben Cseh, Morva és felső— 
Magyarország dombvidékein nőtt árpák a legkitűnőbbek. Ma- 
gyar Chevalier árpa Jiszttartalma a 92%-ot éri.

A liszlességre, mely az árps egyforma dagndása s növésé
nek fő alapja a fehér laza törésű felületből kö>etkeztetunk. El
lenben a kemény (aczélos) vagy szalonnái, lisztest a protein 
tok nagyobb mennyiségére enged következtetni, miáltal kivo
natban gazdag maláta képződésé megnehezül. Kívánatos, hogy 
a proteintarlalom a 10%-ot meg ne haladja.

A mi pedig a hamu tartalmat illeti az sem közömbös a 
sörfőzésre használandó árpáról, mert minél gazdagabb hamu
ban, annál nagyobb a só, ilMvo a normális elterjedésre oly 
fontos phosphorsav és káli mennyisége is.

Hl.
Főbb gabonanemeink közt az árpa mutatja a legrövidebb 

tengéleteí s a legkisebb hő-szükségletei. Ezért tenyészeti határa 
a földmivelési kultúra véglmtáráig ér. Norvégiában az é. sz. 
majdnem 70 ik fokáig, Finnországban 68 s 31-ig terjed. A 
magas északon a meleg nyári hónapok nagy hőjét és a hosszú 
ÍQSolatiót javára fordítván, tengélete megrövidül úgy, hogy p. 
Nonlund felső részeiben 6--7 hét alatt fejezi bé tenyészetét 
M.-Ovárott a lenyészid it 115—120 napnak tapasztaltuk, meg-- 
jegyezvén, hogy a kétsoros árpák lassúbb fcjlődésüek, mint a 
soksorosak.

Hazánkban általában csak a kései fagyok s a nyári szá
razság vészé!yezletik a;: árpát, mely ennélfogva védett fekvés
ben, csapadékosabb dombvidéken biztosabban és jobb minőség
ben terem, mint a nsgy síkon.

A maláta-árpa termékeny talajt kíván kellő diszlelésére, 
mert hát rövid tengélete alatt csak könnyen assirniiáiható tápot 
bír javára fordítani. Da téved a ki azt hisszi, hogy buja talaj
ban jól díszük s ez oknál humusban gazdag buzatalajokban 
termeszti, meri srm a szerves anyagokban túlságos gazdagság, 
sem a nagy kötöttség nem felel meg természetének.

Első esetben túlságosan buján fejlődik a mag minőség 
rovására; kötött talajban termett árpa mindig vastaghéju, sza- 
lotutás vagy aczélos jellegű.

A közép-kötött talajok, melyeket árpatalajoknak is mon
dunk legmegfelelőbbek, számára; tehát a mészben hiányt nem 
szenvedő, tevékeny s a mellett nyirkos, de álbocsátó altalajt bí
ró földek, diluviahs vályog, vályog márga s ligettalajok. 
Jól megjegyzendő azonban az is, hogy az árpa még 
kedvező Aiszonyok közt termesztve is, kényes az előnövényt 
illetőleg. Legjobb előzője erőteljes talajon a piros lóhere s Ju- 
czerna; kapások, pl. burgonya csak akkor, ha aUjuk trágyáz
tunk volt különben nem talált egesz-éges ass'tinlálhaió tápanya
gokat, a talajt jó beéredett állapotban visszahagyott hüvelyes, 
mint p a borsó szintén a jobb előnrtvények sorában foglalhat 
helyet, de őszi gabona után csak akkor veszünk maláta-árpát, 
ha amaz erőteljesen trágyázott repeze vagy ezukorrépa után 
következett. De ekkor is tanácsos, az őszi tarlóban repeze zöld 
trágyázást alkalmazni.

U/abb időben számos kísérletet eszközöltek azárpamive- 
lésnél is, különféle relatív trágyasz» rekkel; de ezek alkaimazá'-ára 
nézve recepteket adui teljesen tiibás eljárás, mell egyes növény
tápszerek oly mérvben fognak riagjobb limá-t fölmutatni, minél- 
nagyobb hiányuk az illető talajban, minek fölismerésére csak kí
sérlet utján ju hatunk.

A vetésre a fonebb mondottak figyelembe vételével jó 
minőségű uszögmenlrs magot kell használnunk, vagy az üszköt 
legaiánb is csttvázással megsemmisítenünk, A vetést lehetőleg 
korán jól porhanyitott talajon eszközöljük, híven a tanácshoz :
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„korán vesd az árpát, zabot! igy nyersz egy után tiz 
magot.“

A sorvetés a kellő aláhozásra tekintettel, a „két növésü- 
ség“ lehető kizárására határozottan elsőbbséget érdemel a szórt 
vetés felett. De már az, hogy szükebb vagy eshetőleg megka
pálandó tág sorközöket használjunk-e? ismét oly kérdés, me
lyet a helyi körülmények tekintetbevételével csak a kísérleten 
alapult calculus dönthet el. De annyi áll, hogy a ritkás vetés 
tekintetében messze mehetünk a maláta árpa termelésénél.

Az aratásnál nem szabad a Jekaszált árpát sokáig renden 
fekve hagynunk, helyesebb azt apró kévékbe kötni s a francziák 
módjára összeállongatni s a csomót hajkévével süvegmódjára 
betakarni. Ismert dolog, hogy a megázott árpa, valamint a szá
ron tűiért is „rósz színűvé“ s ezzel értéktelenebbé válik.

A különböző földekről, sőt az ily egy földről különböző 
időben aratott s behordott árpát sem ajánlatos cséplésnél vagy 
utána összekeverni, mert az ily keverék árpák a malátaszérün 
nem dagadnak egyformán, nem csíráznak arányosan.

A malátaárpa termesztésének fölkarolására a következők 
mutatkoznak legajáu’atosabbaknak:

1. Telepek fölállítása, melyeken a jobb fajták megkísé
relve szaporittatnak, hogy igy 2) a gazdasági egyesületek köz
vetítésével a gazdák illő áron jó minőségű vetőmaghoz jussa
nak. E tekintetben hazánkban már méltánylandó eredményeket 
mutathatunk föl. Csak még ez volna kívánatos, hogy a kis gaz
dák a vetőmagot előlegezve kapják és annak árát csak az aratás 
után visszafizetni tartozzanak. Különben nehány egyesületünk 
már ez irányban is működik áldásosán. Hátra volna még 3.) 
Nyilvános termelési versenynek s bemutatott terményeknek dí
jazással egybekötött megbirálása szia, absoluts ürsuly, tisztaság 
stb., másfelől a beáztatásnál, malátázásnál való magatartását 
illetőleg.

Hason versenyeket Alsó-Elsaszban már évek óta látszó
lag szép sikerrel hoztak gyakorlatba. A versenyben minden ot
tani gazda részt vehet, ki legalább is 6 mm. saját termésű Che- 
valier-árpával kíván konkurrálni. A bizottság az eladásra föl- 
ajánlt jobb minőségeket bevásárolja, alapul az árpa átlagos 
napi piaczi árát vévén, hozzá adván a minőségi járulással 
arányban bizonyos majoratiót vagyis árpótlékot. Működését no
vember második felében egy ismert maláta-gyárban kezdi meg 
s a részben vagy egészben visszakivánt árpát csak a munkála
tok teljes bevégzése után december végén szolgáltatja visza.

Ha gazdasági egyesületeink ez eszmét fölkarolnák, már 
1884. ősszére ki lehetne tűzni, ily versenyeket vidékenkint; 
1885-re pedig az országos versenyt rendezni, mely a maláta
árpa termesztés fölkarolására bizonyára hathatósan hozzá
járulna.

Dr. Rodiczky Jenő.

Kolozsvár gyümölcsészete és siolőszete. 
ív.

„Házsongárd.“
(Vége.)

A mint soraink elején is novezlük, e hegy legkevésbé 

való szőlőnek, már csak azért is, mert ritka embernek lehet 
akkora türelme, hogy a mint id. Bodor Pál ősz bajnokunk szokta 
tenni, a szőlő gerezdeket bezacskózza a madarak grassálása 
ellen. Igen, mert a „Házsongárd“ egy terjedelmes „nemes 
erdő“. Csaknem egymást érik a különböző fajú gyümötcsfák 
régi óriási s ujabbkori remek plántácziói, melyek közt annyi a 
szőlőt kedvelő rigó s más madár, miszerint azoktól némely év
ben — még ha egy-egynek csere bele törik is — megőrizni 
teljes lehetetlenség. Mindazonáltal nem akarjuk ezzel azt mon
dani, hogy „ki a szőlővel“ I vagy hogy ezután senkibe 
ne ültessen egyel is; mert talán mégis, ha többecske volna, 
megosztanék a károsítás s másfelől többen gyönyörködnének 
azokban a szebbnél-szebb és finomább szőlőbogyócskákban, 
melyeknél szebb látvány a maga fejlettségi szakában alig kép
zelhető. Csakhogy meg kellene bizony jól választani a fajokat, 
későn érőket és szeszélyes termőket, egyáltalában borfajokat 
egészen mellőzni; minthogy úgy sem lehetne ez utóbbiból sem 
minőség, sem mennyiségét illetőleg annyit tenyészteni, hogy 
borfogyasztási vágyainkat és szükségletünk kielégítse. Gyü
mölcsnek tehát csupán a kinek alkalmas helye van, hogy le
gyen ez is legalább kóstolóban kicsinyeink kíváncsiságának 
csillapítására; hanem vigyázva, a mint jelzém is, hogy a fajok 
jól választassanak.

Minden esetre első sorban a Magdolnákat (Madeleine) 
ajánlhatjuk, mint a melyek minden tekintetben háíádatosak, 
legkorábban érnek, legbővebben és korán termenek (jó gondo
zás mellett nem egyszer már a 2-ik évben), gyönyörű fejlettsé- 
güek, különösen, ha túlságos sok és hosszú vesszőket nem ha
gyunk nekik, kicsi és kevés magvuk van, van köztük arany
sárga, pi. az Angevine, de van fejér, sőt zöld szemű is, mind
annyi változványa kifogástalan. Jöhetne mindjárt ezek mellett a 
Saumur muskotály, mely levélzetére, de különösen bogyójára s 
úgy egyidejű érésére nézve nagyon hasonló, különösen a „zöl
dekhez*  s méltó társa mindannyinak. Amálinger sem meg
vetendő, noha igen tele van nagy magvakkal épen mint a „ré
gi“ fekete burgundi vagy Jakab szőlő, melynek ma már a 
Madeleinek idejében nagyot csökkent az ázsiója s igen hamar 
is rá kap a madár. Jöhetne mindjárt a Chasselasokból egy pár
féle, t. i. a legközönségesebb fejér és' piros mellelt á párizsi 
(Fontaineblaeu), mely utóbbinak lehető legszélesebb elterjesz
tése igen kívánatos, minthogy bőtermősége mellett jóval nagyobb 
bogyókat s gerezdeket növeszt többi társainál s még egy ne
hány bőtermőíéle sárga és zöld Lindauit (selyem szőlőt) s a 
mindennél szebb és elég jókor érő Génuai zamatosból is (ná
lunk uva reginae néven ismeretes) nehány példányt, hogy a 
gyűjtemény egy kis egészet is alkosson.

De térjünk vissza ólunkra s szóljunk röviden még az 
eddig nem említettekről; folytassuk avval a kifogástalanul gon
dozott paradicsomi gyümölcsössel, melynek 20 éves megterem
tésével — hogy úgy szóljuuk — halhatatlan nevet szerzett Ve
ress Ferencz fényképész — pomologus ügytársunk magának, 
beplántálván s különösen beojtván abba nagy gonddal és fá
radtsággal csaknem minden nevesebb almát és körtét (nem egy 
anyafában 30—40, sőt 80-féle fajt is), mely akkoriban, külö- 
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nősen a külföldi cathalogusokban ajánlva volt, avval a véghe- 
tetlen tiszteletet érdemlő szándékkal, hogy idővel azokból az 
érdemeseket kiválaszsza. Egy pár ezerre ment az impor
tált almárok száma s természeetesen nagyon sok van azok közt 
az érdemeseké is. S hogy Veress valóban tanulmányozta, illet
ve tanulmányozhatta azt a Iegió-fajt, bizonysága az,hogyö 
ma is — csaknem irás nélkül — s a mindannyiján még ma is 
rajta csüngő czédulák megtekintése nélkül nevén nevezi a 
»meghonosított idegeneket® s hogy szállásán lévő 
kertjét, annak a sokfélének — hogy úgy szóljunk — essentiá- 
jával látta el.

Evvel kell vala kezdenünk tulajdonképpeni jelen cik
künket, ha az érdemleges sorrendet megakaiíuk volna tartani, 
mert e birtok a „Házsongárdban“ húsz év óta mindig el
ső helyen áll s ott fog állani bizonnyal a végetlenségig, ha Ve- ' 
resshez s mostani tulajdonosa Csapó Sándorné őnagyságához ■ 
hasonló jogutódai lesznek. Egy valódi kis park ez ebben a j 
a nagy kertben t. i. a Ilázsongárdban, a hol a tulajdono- < 
sok annyira űzik egymást, hogy egészséges birtokaikat föltü- j 
nővé is “varázsolhassák. Szép és nemes verseny s a mi fő do
log nem történik híjában, nem, mert eltekintve attól, hogy jó 
levegőjén kivüL véghetetlen élvezetet nyújt, rendesen a gyü
mölcstermésből megtérül a reá fordított költség s busásan fizetve 
a fáradság. Evvel kell vala mondom kezdenünk, ha nem szőlő- ; 
szeli tekintetből történik itteni fáradozásunk; de mert ez okból j 
hozott ide útunk, kellett első sorban a már ismertekről s azokkal j 
kapcsolatosan mondanunk el egyet-mást.

Nagy értéket képvisel e hely, de tudja is ám hasznositni 
tulajdonosnője a benne termetteket. Sokba kerül évi föntartása, 
az évi dolgoztatás, de hátha még hozzá vennők azt is, a mit 
tulajdon kezeivel visz véghez s saját eszével intéz e nemesnél- 
nemesebb fajtájú gyümölcsfákkal földiszitett parkban a báz 
asszonya maga. Valóban kár, hogy nincs e kert felsőbb leány
iskolák, jó házi gazdasszonyokká leendő növendékek intézetei 
közvetlen szomszédságában; hadd látnák és tanulnák el a les- 
kelődöbb természetű lánykák, mit mivel évhosszat az az asz- 
szony, kinek karja és esze a kert legtávolabbi szögletébe is elér 
s a legkisebb dologra is kiterjed s gyöngéd ujjai a legutolsó 
szilvácskáig mily művészileg rakják vessző-tálacskákba a ve
gyes gyümölcsöt, hogy aztán a kolozsvári előkelőbb körök él
vezettel elfogyaszthassák.

Hadd látnák, mily igazi szakértelemmel végzi azt a mun
kát, melyet neki az el nem árusitható gyümölcsök okoznak, 
hogyan tisztítja s aprítja legnagyobb részét ő maga, rendezgeti 
s rendezteti aszalókról-aszalókra, hogy semmi se menjen kár
ba, a mii a természet ingyen kegyelméből rendesen oly gazda
gon szokott adni.

De ezeken kívül sok-sok mindent kellene még látniok, a 
mit egy háznál, egy házi kertben végezni szükséges. Megtanul
ni tőle szemezni, ojtani, fákat tisztogatni s az okozott sebeket 
ápolni, a munkások hiányos hajtásit ilt-ott kijavitni, szóval: 
nemcsak parancsolni, mint egy méhcsalád királynője, de együtt 
munkálni, sőt előljárni a munkában mindenütt, hogy annál ke
vesebb panasz hallják és kár történjék a ház körébe.

S pedig bizonnyal nem azért hasznosítja — aszalás által — 

a fél s még kisebb körtéket más gyümölcsöket, hogy ezt anya
giak tekintetében volna kénytelen tenni, nem! bizonnyal példát 
akarna mutatni azoknak, ha t. i. láthatnák, kik egy krajezárt, 
murkot, petrezselymet s mi mást oly csekélybe vesznek (olcsó, 
mást veszünk holnap!) (I?) Bizony csak igy lehet oda jutni, 
hogy egy ily gyümölcstermésből — a mi tudomásunkkal ren
desen megszokott történni, egy pár ezer forint gyűljön kraj- 
czárokból.

Sokáig éljen e kert megteremtője Veress Ferencz, a ki a 
franczia, belga, német, holland s ki tudná mi más tartományok 
jeles gyümölcseit igy concentrálta, erdélyiekké tette, hogy abból 
aztán szinről-szinre látván azokat, ki-ki azt kaphassa rövid
utón, a melyik szemének-szivének leginkább tetszik! Gondol
juk meg csak kissé komolyabban a dolgot, ki hozott még ek
kora és ily nemes áldozatot közgazdaságunk oltárára! ?

Csakhogy természetesen az évek elmossák legnagyobb 
részünk előtt az érdemeket s még csak a megemlékezést is. A 
mi neki ezerekbe került, mi ma megkapjuk tőle szép szóért s 
igy azon vesszük ésszre, hogy a Bodorok, Fülei, Inczék, Cseh 
János, Kronstadter (Brassai), Nagy Ferencz, Kocsi, Kovács 
Márton, Olasz Károly, Horváth kapitány s több másjele- 
s e i n k gyümölcsészeti birodalma megmérhetetlen terjedelem
ben növekedik.

Találunk még itt több jeles villát is, a melyek figyelmün
ket nagyon is megérdemlik. Ilyeneknek tekinthetjük a inár rész
ben említett Donogányné, Lászlóné (néhai László József színé
szé), ifj. és idősbb Bodor Pálé, Grebéé. Tömösvári Miklósé, 
Szász Domokosé, Szarvadié, Nagy Ferdinand. Szász Béla, Bé
kési Károly, Tamási János ügyész, Szentgyörgyi Józsefnéé? 
Koch tanáré s még sok más, melyek mindannyija kisebb-na- 
gyobb mértékben nemesnél-nemesebb gyümölcsfajokat foglal
nak magokban s annyi gondban részesittetnek, a mennyinél 
többet alig is lehetne megvárni. Van is ám gyümölcs itt csak
nem kivétel nélkül minden esztendőben vagy egy vagy más faj
ban s nem ritkán mindenfélében özönével. S még az idén is 
van — s pedig itt is két év óta véghetellenül grassál a Zöld
hernyó, mely ellen biz itt is — tűzzel-vassal — együttes tá
madásra leend okvetlen szükség, hogy a mennyiben csak le
hetséges, apasztassék átkos serege.

Ezt elérni annyival könnyebb leend, mivel e hegyet ugy- 
szólva csaknem egészben intelligens tulajdonosok bírják; kik 
igyekeznek mindent elkövetni, hogy a hasznost széppel is pá
rosítsák. S a mi legfőbb, nem restellik naphosszat kapálni, ka
szálni. ültetni, ojtani, ásni, furni-faragni, hogy környezetüket 
nemesak hozzáférhetővé, de gyönyörteljessé tegyék. így állván 
a dolgok, hiszszük, hogy rövid időn „Házsongárd“ érteden 
nevét nagyon is méltó és értelmes cseréli föl, elnevezik meg
illető nevén: »Kolozsvár paradicsom-kertjének®.

Még nagyon sokat mondhatnánk, de int az idő haza 
térni, búcsút venni Tömösvári Miklós főhegygazda úrtól is,a 
ki a bizottságot széthordozva, tanulmányunkra alkalmat szol
gáltatni szíveskedett — s végül — sajátkezüleg rendezett igen 
csinos és csaknem minden szükségesekkel beruházott kertjében 
magyarosan meg is vendégelt. Szentgyörgy i Lajos.
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második teayészállatkiállitás 1883. sept 1—3-áig.
A bíráló bizottság névsora.

Elnök: Báró Bánfű Dániel, az erdélyrészi központi lótenyésztési bizottság elnöke. 
Alelnök: Szabó József, az erdélyi gazd. egylet alelnöke.

I. osztály: Ló bíráló bizottság.
Elnök: Gróf Kornis Victor, a szolnok-dobokamegyei gazd. c-gy’et elnöke.

Báró Bánffy Albert, az orsz. magyar gazd. egylet tagja.
Lázár Ferencz, a szilágymegyei gazd. egylet tagja.
Nagy Ferencz. a szilágy-somlyóvidéki gazd. egylet tagja.
Gróf Pálfiy Géza, alezredes, a fogarasi m. kir. államménes parancsnoka.
Dr. Szentkirályi Ákos, a kolos-monostori m. kir. gazd. tanintézet tanára.
Tisza István, a biharmegyei gazd. egylet alelnöke.
Báró Wesselényi Béla, a kolozsvári lovaregylet tagja.

II. osztály: Erdélyi magyar szarvasmarhát bíráló bizottság.
Elnök: Szenípáli Ignácz, a torda-aranyosi gazd. egylet alelnöke.

Ásványi Lajos, a kolos-monostori m. kir. gazd. tanintézet intézője.
Bessenyei Balog János, a székásmenti gazd. egylet tagja, 
ifjabb Bodor Bertalan, a szolnok-dobokamegyei gazd egylet tagja. 
Deák ignácz, közgazdasági előadó, a csikmegyei gazd. egylet tagja.
Báró Kemény Béla, közgazdasági előadó, az udvarhelymegyei gazd. egylet tagja. 
Kispál Sándor, közgazdasági előadó, a kis-kiiküllőmegyei gazd. egylet titkára. 
Macskás! Sámuel, kolozsvári mészáros-mester.
Nagy Domokos, a szilágy-somlyóvidéki gazd. egylet tagja.
Reich Aibert, m. kir. állatorvos Kolozsvárt.
Szafánczy Lörincz, az alsó-fehérmegyei gazd. egylet tagja.
Szúnyog Szabolcs, a biharmegyei gazd. egylet tagja.
Gróf Teleki Domokos, a maros-tordamegyei gazd. egylet tagja.
Tulogdi Soma, a torda-aranyosi gazd egylet tagja.
Velicska Lajos, a hunyadmegyei gazd. egylet tagja.
Vörös Sándor, az orsz. magyar gazd egylet tagja.
Báró Wesselényi Miklós, a szilágymegyei gazd. egylet elnöke.

III. osztály: Idegen marhát bíráló bizottság.
Elnök: Egan Ede, országos tejgazdasági felügyelő

Legifjabb Gróf Bethlen Sándor, az alsó-fehérmegyei gazd. egylet tagja.
Popper Károly, a biharmegyei gazd. egylet tagja.
Tamási Péter, kaján tói birtokos.
Zeyk József, az orsz. magyar gazd. egylet tagja

IV. osztály: Bivalt bíráló bizottság.
Elnök: Gróf Bethlen Árpád, a kis küküllőmegyei gazd. egylet tagja.

Tóth Ábel, kis jenői birtokos.
Voith Gergely, közgazdasági előadó, a szolnok-dobokamegyei gazd. egylet tagja.

V. osztály: Julibiráló bizottság.
Elnök: Virágh Elek, gazd. tanácsos és jószágfelügyelő.

Ferenczi Károly, kolos-borsai birtokos
Hatfaludy József, a szolnok-dobokamegyei gazd. egylet tagja.
Gróf Lázár Jenő, a maros-tordamegyei gazd. egylet tagja.
Nagy Imre, a csikmegyei gazd. egylet titkára.
Velits Ödön, közgazdasági előadó, a torda-aranyosi gazd. egylet tagja.

VI. osztály: Sertés bíráló bizottság.
Elnök: Gróf Haller Jenő, a kis-kiiküllőmegyei gazd. egylet elnöke.
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Balásházy Bertalan, a bibarmegyei gazd. egylet tagja.
Bíró Mihály, kolozsvári mészáros-mester.
Nagy Miklós, a forda-aranyosi gazd. egylet tagja.
Zeyk József, az alsó-fehérmegyei gazd. egylet tagja.

VII. osztály: Baromit bíráló bizottság.
Grubicy Géza, ministeri titkár, a „Galius“ szerkesztője.
Szeremley Lajos, besztereze-naszódmegyei m. kir. tanfelügyelő. 
Veress Ferencz, az erdélyi gazd. egylet tagja.

Méhéss-egyleti mozgalom. 
Második választmányi ülés.

Tartatott 1883. j u!. í 3-án Álba József cgyl. igaz
gató alelnök elnöklete mellett, jelen lóvéi1, még Gebhardt Döme 
agyi, pénztárnok, Dr. Iíőmives Gerő egyl. altitkár, Pánkotzky 
ferencz, Bodor László, Nagy Dániel, Tamási János vál. tagok 
s Rödiger Rezső és Jartó Imre vendégek.

10. Titkár jelenti, hogy miután április 24-ike óta nem 
tartatott választmányi ülés és mert a jegyzőkönyvnek a lapban 
való közlését szükségesnek tartotta — különben is hitelesít vén 
azt Gebhardt, Csíki és Kömives tagtársak — tekintse a választ
mány a jegykvet fölolvasottnak s térjen napi rendíe. — A vá
lasztmány titkár jelentése» indítványát tudomásul veszi s napi 
rendre tér.

11. Bodor László interpellálja elnököt, hogy mi okon nem 
történt válaszolás ama czikkre, mely a K. Közlönyben „több | 
egyleti tag“ aláírással oly vádlólag irányoztatok az igazg. j 
választmány működése ellen s miért nem fejtetett föl a czikk 
irők előtt a dolgok valódi állása ? — Albu igazg. alelnök vá
laszolva Bodor L. tagtárs megkérdezésére, fölfejti, hogy ő tel
jességgel nem látta olyannak a gáncsotokat „több egyleti 
tag“ fölszóllalását, hogy azért az elnökséget polémiába kever
je; abban a meggyőződésben élvén, hogy a ki a közgyűlés 
jegyzőkönyvét olvasta s az abban foglalt határozatokat híven
s lelkiismeretesen végre hajtja. De másfelől elégnek tartotta a 
nyilvánosság előtt válaszolni az illetőknek avval a magas irattal 
nely épen e tárgyban érkezett az egylet elnökségéhez.

A választmány helyesléssel veszi tudomásul elnök fölvi
lágosító válaszát.

12. Elnöklő igazg. alelnök jelenti, hogy gr. Széchényi 
földiái velős-, ipar- és kereskedelemügyi rnagy. kir. minister ur 
őnagyméltósága 16,294. sz. magas válaszában az egyleti he
lyiség kifizethetése s a méhész-segéd díjazása tekintetéből kért 
400 frtot megadni kegyeskedett.

Az erdélvrészi méhészeti vándortanári ügyre vonatkozó
lag pedig szintén kegyesen tudatja, hogy annak alkalmazása is 
elhatároztatott, mely állomás betöltése azonban a jelen év fo
lyamán nem eszközölhető. — Választmány Minister ur ö Bagy- 
méltósága kegyes adományát — elnök előterjesztéséből folyó- 
lag — mély tisztelettel fogadja s érette hálás köszönetét nyil
vánítja. A vándortanári ügyre vonatkozó értesítést pedig tudo
másai veszi.

13. Titkár fölhija a választmány figyelmét, miszerint a 
Békéí-Gyulán tartandó 2-ik országos méh. vándorgyűléssel 
egybe kötött kiállításon magát úgy méh. eszközökkel és ter

mékekkel. mint személyileg képviseltetni törekedjék. — A vá
lasztmány egyértelmiileg osztva titkár óhajtását s elhatározza, 
hogy úgy az egyletei illetőleg, mint különösen helyt lakó tag
jai által igyekszik oda hatni, hogy az egylet törekvése minden 
lehető tekintetben képviselve legyen. Megválasztván képviselő
jéül Albu igazg. alelnököt — megszavazván részére költségek 
fejében 40 irtot — és Szcntgyörgyi Lajos főtitkárt, azon meg
jegyzéssel azonban, hogy ha Albu igazgató hivatala miatt ne
talán akadályozva lenne, Szentgyörgyi által képviseltessék az 
egylet

Az egylet által küldendő tárgyak következőkben állapít
tattak meg: lépes és pergetett méz; egy 3-as egyleti álló kap
tár (ára 6 frí 50 krj; egy keielkészítő gép; egy rajfogó s az 
egyes álió Berlepsch „olcsó kaptár“ (1 írt 50 kr), mely- 
lyel a helybeli kir. börtön iparüzlet pályázik, combínálva Bo
dor László kir. ügyész által.

Kiállítókul jelentkeztek még: Csíki János József, Geb
hardt Döme, Álbu József lépes és pergetett mézzel.

14. Elnöklő igazgató jelenti, hogy a mint a 400 írt, mi
nister ur őnagyméltósága kegyességéből megérkezett, az egylet 
köztelke árából még kifizetetlen 200 írt azonnal törlesztetett 
Benkő Mihály eladó urnái s így nincs hátra egyéb, mint teljes 
birtokába helyezői az egyletet a vásárlóit teleknek. — Az el
nöki jelentés örvendetes tudomásul vétetett s megbizatott az 
igazgatóság, hogy az átruházást s minden evvel járó dolgokat 
lehető rövid utón eszközölni szíveskedjék.

15. Titkár indítványozza, hogy mielőtt a kiállításra kül
dendő tárgyak útnak indíttatnának, tétessenek ki közszemlére, 
illetve hozassanak össze a köztelken, hogy az érdeklődő tagok 
is megszemlélhessék. — A választmány osztva a titkár indít
ványát, kimondja, hogy épen a jelzett okból aug. 10-én tartas- 
sék még egy választmányi ülés, mely alkalommal vizsgáltassa
nak meg az illető tárgyak is s állíttassanak ki a szükséges 
megbízó levelek. S vétessenek számba egyáltalában mindazon 
dolgok, melyek különösen a kiállítást tárgyazzák.

16. Egyleti pénztárnok Gebhardt Döme tesz jelentést a 
pénztár állásáról, melyből kitűnt, hogy a pénztár kellő rend
ben van s a folyó bevételek a maga rendes módja szerint elég 
pontosan incassáltatnak. — A pénztárnoki jelentés örvendetes 
tudomásul vétetik.

17. Még néhány kebli ügy elintézése után — jegyzőkönyv 
hitelesitésérc fölkérettek Tamási János, Nagy Dániel és Pan- 
kotzky Ferencz s azzal az ülés véget ért.

Hitelesítik : Álbu József,
Tamási János, egyleti igazgató, mint elnök
Nagy Dániel, Szentgyörgyi Lajos,

Pánkotzky Ferencz. egyleti főtitkár.
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EGYVELEG.
— Értesítés. A földmióelési ministerium tudatta az 

erdélyi gazdasági egylettel, hogy a kolos-monostori gazdasági 
intézetnél üresedésbejött 7 ösztöndíjas és 6 szabadhelyet a kö
vetkező tanulóknak adományozta: u. m. az ösztöndíjakat 1. 
Jakab Jenő, 2. Gyaraathy Mózes, 3. Székely Sándor, 4. Redi- 
Ger Béla, 5. Sós András, 6. Nagy József, 7. Baranyai Kálmán 
tanulóknak, — a szabadhelyeket pedig 1. Bolgár Kálmán, 2. 
Kelety la:re, 3. Balás Károly 4. Rónai Pál, 5. Almai Ákos, 6. 
Vörös Pál tanulóknak.

— A kolozs-eo nos tori m. kir. gazdasági 
tanintézetnél az 1883/84-ik tanévre a beiratások és föl
vételek október hő 1—7-éig tartatnak. Föl vét öli fölté
telek: legalább VI. gymnasiumi, vagy reál vagy polgári is
kolai osztály jó sikerű végzése; betöltött 16 éves életkor és 
szülői vagy gyámi beleegyezés. Rendkívüli hallgatók (VI. osz
tálynál kevesebbet végzettek) egyáltalán föl nem vétetnek. Ven
dég hallgatókul olyanok vétetnek fel, a kik csak egyes tantár
gyakat hallgatni vagy gyakorlatot szerezni akarnak, ezeknek 
előképzettsége tekintetbe nem vétetik, de viszont rendes bizo
nyítványt sem nyernek. A tanintézeti ösztöndíjas és szabadhe
lyek már betöllvék. Tandíj félévenkint 10 írt. Szabályzati füze
tet díjmentesen küld az igazgatóság.

Kolos-Monostor, 1883. augusztus 20-án.
Vörös Sándor,

igazgató.
*Az erdélyrészi okszerű méhész-egylet 

kolozsvári tagjainak egyértelmű buzgó munkálkodása csakugyan 
nem volt híjában való. Alegmutatták ők ezt a legközelebbről 
(aug. 19—20) B.-Gyuián tartott méh. vándorgyűléssel össze
kötött kiállítás alkalmával is. Igen szép számban képviselték az 
egyletet személyesen s még többen vettek részt különböző ki- 
állitmányaikkal s bárha úgy az egylet, mint egyesek méhész
kedése alig terjed 3 évre : föltűn tetett produktumaikkal kivívták 
maguknak és egyletüknek az „egri“ nevet. — Ugyanis 31 
pályázó kaptár közül — a bíráló bizottság egyhangú 
megállapodása alapján—Bodor László kir. alügyész 
1 frt 50 kros „olcsó kaptára“ nyerte el a ki
tűzött 10 drb aranyat. S az egyleti 3-as Albu—Voith- 
félével az egylet maga s egy sok tekintetben javított 4-es Gön- 
döcs-féle lapozóval (25 frt) Gebhardt Döme egyleti 
pénztárnok nyert kitüntetést. — Méz productumaikért: Csíki 
János József aranyérmet, Albu József és az egylet ezüst — s 
Bodor László és Ajtai, Voith és Tamási Péter bronzérmeket és 
kitüntető okleveleket. A kiállítók és személyesen résztvevők 
száma közel 200-ra rúgott. A Göndöcs Benedek apát lelkész
nek a méhészet terén szerzett hasznos érdemeiért egyhangúlag 
oda ítélt aranyserlegen kívül, összesen 7en nyertek arany, 
10-en ezüst s 13-án bronzérmet s mintegy 35-ön 
lettek kitüntetve dicsérő oklevéllel — és pedig fönnemlitetteken 
kívül még Erdélyből: Riegel Antal, Korbuiy Zaty, Kénosy Gyu
la és Hámborszky Gyula. Ez utóbbi buzgó és igen tevékeny 
ügytárs, mint besztercze-naszódmegyei tanfelügyelői tollnok 
szintén pályázott 70 kros szalmakaptárjával a 10 aranyra, mely

annyira czélszerünek s a nép által is könnyen készithetőnek 
találtatott, hogy az egy Bodoréi kivéve mindannyiját fölülmúlta. 
A szalmakaptárok pártolói bizonynyal nem fogják figyelmen Kí
vül hagyni ezt sem.

* Gyümölcsészeti szakosztályunk folyó 
aug. hó 15-én tartott ülésében örömmel vette tudomásul azt a 
várva-várt jó hirt, miszerinta Bereczki Máté gyü
mölcstelepe meg van mentve. Ez igazán jó uj ság, 
annyival is inkább jól eshetett szakosztályunknak, minthogy a 

i legelső lépéseket épen szakosztályunk, illetve egyletünk tette, ez 
országszerte páratlan gyümölcstelep megmentése tekintetéből. 
A kérdés megoldása azonban máskép és sokkal egyszerűbben 
történt, mint indítványozók. A mint ügyfeleink is tudják, e gyü
mölcsöt kincstári b irtokon létesítette nagy pomologu- 

! sunk Sármezey Antal ur gyermeki növelése közben — s most, 
| midőn a bérlet ideje letelt, főkép azon indokból vette ki ujbó 

további tiz évre a birtokot a hő keblű princzipális, hogy elválhat- 
lan lelki-testi barátja ne fosztassék meg 20 éven karesztül olA 
véghetetlen odaadással és szeretettel gondozott gyümölcsössé- 
töl. — S hozta tehát Sármezey ur ez áldozatot azért az emberért 
kit most csupán emlék köt hozzá — bevégezvén növelői íunk- 
czióját, mint apát, de másfelől véghetetlen édes kötelék, mint 
barátot. — És mivel ezáltal egyszersmind Sármezey ur orszá
gos gyümölcsészetünk megmentését is eszközli, igen kedves és 
olmulaszthatlan kötelességet vélünk teljesiini, ha e helyen is 
Sármezey urnák, a szent ügy nevében hálás köszöneiünket nyil
vánítjuk s lelkünk mélyéből kívánjuk, hogy Isién ötét, lelkéht-a 
forrott barátjával együtt, még igen sokáig éltessel — Az erdé
lyi gazdasági egylet gyümölcsészeti szakosztálya.

Üzleti szemle.
Gabona-árak.

Minimum és maximum: Budapest aug. 25. | Becs aug. 25.

Búza . . .
Rozs ... . . . 
Árpa, takarmány . 
Árpa, szeszfőzésre . 
Árpa, seres
Zab . .
Törökbuza

10 25 —10'90 frt
7 50- 7 89 frt
7'40 — 7 65 frt
8'00— 9 00 frt
9'50-11 00 Irt
6’65 — 6 85 ft’i
6 60— 6-75 fri

10 60—11-90 frt
8 20— 8'65 trt
8'75 -10-00 frt
9 25 - 10 75 írt
9 75 — 11 00 frt
6 90— 7 60 frt
7-00— 8-20 írt

Budapesti marhavásár augusztus23-áu. Őszies 
felhajtás 2343 db. nagy és — db apró marha. Ebitől eladatott
24 db. bika, 847 db. ökör, 638 db. vágó tehén, 181 db. fejős 
tehén,312 db. bival,369db. borja, 3972 db. juh. Arak : bika 
darabonként 120 — 160 frt, ökör páronként 220—280 trt, va^o 
tehén páronként 180—250 frt, fejős tehén daiabonkeut 90— 
160 frt, bival páronként 140—180 frt, borjú darabonként 15 —
25 irt, bárány páronként — -- frt, juh páronként 14—lö'/j
írt. Húsárak 100 kilónként: ökörhús 56—60 írt, tehennus 
53—56 frt, borjúhús 66—72 frt, bivalhus 50 -52 frt.

Bécsi marhavasar augusztusi-én. Összes felhaj
tás 3408 drb és pedig 2231 drb. magyar, 960 drb. -lengyel és

Mai számunkhoz '/4 ív melléklet van csatolva.


